



沙坡头区秀美如画,城在园中,园在城中。

沙坡头区:党建引领风帆劲 实干作答织锦绣

今年以来,中卫市沙坡头区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,坚决落实自治区第十三次党代会和历次全会精神,坚持以“抓产业、办实事、强治理、转作风”专项行动为统领,以实干展现新作为,靠实干交出新答卷,全力推动经济社会高质量发展。

清风徐来 “廉”花盛开

5月30日上午,沙坡头区人民法院第一法庭气氛严肃,旁听职务犯罪案件庭审警示教育与庭审同步开展。庭审中,针对起诉书指控的犯罪事实,控辩双方进行举证、质证、辩论等环节,清晰还原了被告人如何背弃初心使命、丧失党性原则,一步步跌向犯罪深渊的细节和全过程。

沙坡头区四套班子领导干部、各乡镇和部门主要负责人、案发单位全体干部共100余人,以实时连线庭审直播的方式观看和旁听职务犯罪案件庭审。旁听干部表示,“受到强烈的震撼和深刻的警醒,真正体会到了‘贪廉一念间,荣辱两世界’的含义。”

“组织党员干部通过旁听发生在身边的典型案例,零距离接受沉浸式警示教育的形式之一,教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。”沙坡头区纪委监委相关负责人说。

沙坡头区在新时代廉洁文化建设中探索新路径,坚持从宣传引导“育”廉、警示教育“促”廉、文化活动“润”廉三个维度持续发力,不断扩大廉洁文化的辐射力和影响力,营造崇廉尚洁、风清气正的社会环境。

该区通过线上线下发布漫画说纪、纪法小课,设置廉洁文化标语,播放廉洁文化宣传片等方式,促进廉洁文化从“指尖”到“心尖”。培育了滨河镇红色教育基地、东园镇白桥村家风馆等一批清廉示范点,分批次组织党员干部参观,切实提高廉政教育实效。

开展“菜单式+点课式”“清风宣讲”活动,成立“清风行”宣讲团,分赴各乡镇、部门进行宣讲,累计受众人数2000余人。开展廉洁文化知识线上竞答活动,1600余名党员干部参与线上测试。开展集体廉政谈话,引导党员干部把纪律规矩铭记于心、落实于行。多轮次组织党员干部到中卫市全面从严治党教育基地、中卫监狱接受警示教育,筑牢党员干部廉洁自律思想防线。

将移风易俗、环境治理、社会公德等内容融入村规民约中,让廉洁文化浸润人心。组织辖区民营企业接受警示教育,常态化监督惠企政策落实、服务企业等情况,推动政商交往亲而有度、清而有为。建立医德医风监管云平台,协调解决各类行风投诉22起,不断提升群众就医的获得感、幸福感、安全感。

政治铸魂 夯基固本

今年3月27日,沙坡头区委社会工作部正式成立。4月3日,召开区委社会工作部干部大会,宣布班子成员任命决定。当日,转隶人员全部到岗履职。4月10日,基本明确领导干部职责分工,建立重点工作项目化序时进度清单。一周内完成了机构挂牌、印章启用、账户开设工作。设立综合、信访、党建引领基层治理和基层政权建设、非公和社会组织党建4个业务室,全力推进实质性运行。2个多月来,社会工作部组建与业务两不误、两促进,机关工作步入规范运转,社会工作全面开局起步。

沙坡头区委社会工作部绘制以人民信访、党建引领基层治理和基层政权等25项重点工作为主要内容的“1+4+N”作战图;即坚持一个定位、抓四项工作、打造N个亮点。区委社会工作部主要负责同志介绍:“部门成立后,我们加大信访积案化解,分批次、分类型,成立专班集中攻坚与先易后难清仓见底相结合,力推历史遗留积案得到实质性化解。”

“以后在小区内有地方吃饭了。”5月30日,西园小区80岁居民华宏仙开心地说。文昌镇西花园社区党委书记拓万刚告诉记者,在区委社会工作部牵头协调和业主大会通过后,社区引入社会资本投资20万元,把西园小区闲置率较高的4号车棚改造为暖心食堂,将解决老年人和外卖骑手的吃饭问题。目前,食堂即将动工改造。

沙坡头区加强跨部门工作统筹和协同联动,形成党建引领基层治理强大合力。恒祥社区的“筑巢引凤”工作法、黄河花园社区的“专业社工+义工”等模式,成为基层治理新亮点,不断提升居民的生活品质。

目前,沙坡头区纳入统计的非公企业有101家,建立党组织63个,覆盖非公企业95家,党组织覆盖率94.06%,其中单独组建50个,单独组建率49.50%;纳入统计的社会组织20家,建立党组织15个,覆盖社会组织19家,党组织覆盖率95%,其中单独组建5个,单独组建率25%。沙坡头区委社会工作部主要负责同志说,沙坡头区聚焦外卖送餐、商圈市场、网络主播等行业群体,建好用活网络主播党支部、新媒体电商孵化基地和紫云新都商贸综合体党群服务中心。指导成立美团外卖党支部和中卫市仲裁委员会秘书处党支部,组织举办美团外卖党支部、共享职工之家和妇女之家揭牌暨新业态志愿服务队授旗仪式、党建共建交流座谈会等,组建“星火骑士”和仲裁委秘书处志愿服务队,打造新业态职工共享服务中心、“仲情仲益”爱心驿站,为“两企三新”党建工作注入新动能。

党建赋能 风劲帆满

“今年已生产滴灌带1.6万卷,截至上周共销售1.4万卷,收入200多万元。”近日,沙坡头区东园镇黑山村党支部书记张希军高兴地说。在区委组织部的大力支持下,黑山村党支部领办合作社创办滴灌带生产车间,今年2月投产达产销两旺,不仅增加了村集体收入,还带动8名务工村民在3个月内增收12万余元。

沙坡头区委组织部聚焦“抓产业、办实事、强治理、转作风”专项行动,持续从建强干部队伍、夯实基层党组织、强化人才支撑上下功夫,让党旗在一线高高飘扬,党员干部在一线担当作为,为推动沙坡头区高质量发展提供了坚强的组织保障。

该区紧扣干部素质潜力、领导岗位配备、班子功能结构等内容,先后调整使用干部3批126人次。持续实施优秀年轻干部培育“薪火计划”,创新建立“区级领导旁听点评”制度,确定干部教育培训“红黑榜”。先后评定科级领导干部“好”等次134名,对排名“末三位”的12名领导干部发函提醒。实行选调生“城区乡镇交流”机制。

整顿提升组织软、队伍弱的前进村16个。面向社会公开选聘9名村级事务管理员,重点关注50名优秀村党组织书记和229名“80后”村干部。选树担当作为好支书20名,培养村级后备力量527名。

沙坡头区委组织部负责人介绍,通过全面推进村党支部领办合作社中发力,累计为村集体增收5523万元,带动2.9万余名群众增收4610万元,首次激励奖励88名村干部28.11万元。指导成立4个新业态党支部,非公企业和社会组织党组织覆盖率分别达94.4%和92%。年度发展的党员中,35岁以下占比为82%,新发展的农村党员中,35岁以下占比为60%。

聚焦医疗、教育、农业等重点项目,柔性引进各类人才74名。将苹果领域权威专家、科技特派员、农艺师、本土种植人才、电商人才等54人分类纳入产业发展人才智库。建立沙坡头区应急管理、重大决策咨询等专家库,征集各类专家300余名。深入实施人才“安居工程”,使沙坡头区形成爱才惜才、近悦远来的良好氛围。

文化育人 凝心聚力

经典歌曲、激情舞狮、戏曲走秀、群口快板轮番上演,让观众目不暇接、掌声如潮。5月27日傍晚,一场精彩纷呈的文艺活动在中卫市文化广场举办,标志着为期半年的“礼赞新时代 奋进新征程”2024年“欢乐中卫”群众文艺汇演沙坡头区专场正式启幕。

沙坡头区紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神主线,大力推动新时代宣传思想文化工作唱响主旋律、传递正能量,取得新进展、新成效,使干部群众文化自信明显增强,精神面貌更加奋发昂扬。

该区打造“塞上之光”“云宣讲”“邻里佳音共享直播间”等理论宣讲品牌,开展宣讲活动685场次,推动党的创新理论深入人心。精心制作推出古建筑彩绘、非遗传承、“抓办强转”等专题宣传片39部。精心筹备、有效宣传“星星的故乡·宁夏沙坡头金娃国际艺术节”“坡好吃”沙坡头区美食大赛、“沙舟回响”音乐节等重要节事活动,浏览量达400余万人次,引流1290万人次前来旅游。

与此同时,沙坡头区通过积极完善机制体制、整合阵地资源、建强实践队伍、精准服务群众,推动文明实践中心建设实现全覆盖。目前,已建立新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所11个、新时代文明实践站198个、新时代文明实践基地14个。组建理论宣讲、文化惠民、卫生健康、青少年教育关爱等各类志愿服务队1074支。把政策集、文化集、科技集、卫生集、法律集等服务送到群众家门口,让新时代文明实践志愿服务蔚然成风。累计开展文明实践活动3.9万场次,惠及群众120万人次。

依托新时代文明实践所(站)打造雷锋银行、爱心超市、爱心驿站各具特色的乡风文明积分制载体,将乡风文明“软要求”量化为“硬指标”,以“小积分”撬动“大文明”。截至目前,沙坡头区共有157个新时代文明实践所(站)建立了乡风文明积分制。该区对62个新时代文明实践工作先进实践站、5个优秀志愿服务项目、23个最佳爱心超市共奖励155万元,推动新时代文明实践迸发新活力。

民族团结 枝繁叶茂

沙坡头区是一个多民族聚居的县区,30个民族40.3万人在这片美丽富饶的土地上和睦相处、和衷共济、和谐稳定,共同谱写民族团结、繁荣发展的幸福篇章。

该区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,以“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”为总目标,持续巩固提升全国民族团结进步示范区创建成果,促进民族团结,增强中华文化认同,构筑中华民族共有精神家园。

沙坡头区将民族团结进步创建工作作为铸牢中华民族共同体意识工作的重要载体,精准化督导检查52次,召开推进会12次,切实将党的领导贯穿民族工作的全过程、各方面。

“我们聚焦六个特色产业,动员各族群众支持参与产业发展。”沙坡头区委统战部相关负责人介绍,先后签约落地中能建牛奶“全产业链+新能源”一体化示范项目7个,建设了麦垛山现代农业科技示范园。打造迎水桥镇鸣沙村等27个具有民族特色的旅游项目,直接带动各族群众2万余人创业就业。

以万达商贸综合体、向阳步行街为依托的鼓楼商圈集聚区,繁荣城市“夜间经济”和“假日经济”,每年实现旅游收入58亿元以上。2023年实现地区生产总值254.2亿元,同比增长3%;2024年一季度实现地区生产总值54.49亿元,同比增长6.9%,各族群众共享现代化发展成果。

沙坡头区“插花”安置移民群众,务工同车间、同班组,实现移民就业2.4万人,带动劳务创收2.65亿元;九年义务教育巩固率达100%。累计为各族群众发放民政救助金5.59亿元,聚合财力的85%用于民生支出,有效提升各民族交往交融的广度和深度。高效建设迎水桥镇何滩村村史馆、柔远镇渡口村乡村记忆馆等一批历史文化阵地,推动中华民族共同体意识宣传教育入脑入心。

培育“幸福新墩石榴红”“凝心聚力 和气致祥”等30个特色品牌,大力宣传鸣沙村等30个民族团结进步先进集体和模范个人典型事迹,形成“人人讲团结、人人争当模范”的浓厚氛围。截至目前,沙坡头区成功创建国家级民族团结进步示范单位6个、自治区级36个。各族干部群众团结奋进、真抓实干,像石榴籽一样紧紧抱在一起,汇聚磅礴力量,共同描绘民族团结新画卷。



志愿者为老人上门服务。



精彩的群众文艺汇演。



万人徒步沙漠带动旅游热。

打造美丽舒适的宜居环境。

赏心悦目的城区。